第6节   链表（解析版）

第二章 程序设计基础知识
本题库配套信息学奥赛一本通（初赛真题解析）第79页-第82页真题在线评测。
本套题目共9题，满分45分，配合书本学习，事半功倍。



您的姓名： [填空题] *
_________________________________

一、单项选择题（共7题，每题5分，共计35分;每题有且仅有一个正确选项）

1.链表不具有的特点是（）。 [单选题] *
	A.不必事先估计存储空间

	B.可随机访问任一元素(正确答案)

	C.插入删除不需要移动元素

	D.所需空间与线性表长度成正比


答案解析：【分析】链表无法随机访问任意元素，查找任一节点都需要进行复杂度为 O(n) 的顺序查找过程。链表是一种物理存储单元上非连续、非顺序的存储结构，数据元素的逻辑顺序是通过链表中的指针链接次序实现的。链表由一系列节点 (链表中每一个元素称为节点) 组成，节点可以在运行时动态生成。每个节点包括两个部分：一个是存储数据元素的数据域，另一个是存储下一个节点地址的指针域。相比于线性表顺序结构，操作复杂。由于不必须按顺序存储,链表在插入的时候可以达到 O(1) 的复杂度，比另一种线性表顺序表快得多，但是查找一个节点或者访问特定编号的节点则需要 O(n) 的时间。



2.线性表若采用链表存储结构，要求内存中可用存储单元地址（）。 [单选题] *
	A.必须连续

	B.部分地址必须连续

	C.一定不连续

	D.连续不连续均可(正确答案)


答案解析：【分析】考查数据结构基础知识。数组存储单元地址要连续，而链表可以在产生新节点的时候动态申请内存(不一定连续)，也可以事先申请一部分连续的内存来给未来新增的节点预留空间。链表存储单元地址连续或者不连续都可以。



3.在含有n个元素的双向链表中查询是否存在关键字为k的元素，最坏情况下运行的时间复杂度是（）。 [单选题] *
	A. O(1)

	B. O(log n)

	C. O(n)(正确答案)

	D. O(n log n)


答案解析：【分析】在链表里查询一个数需要一个一个扫过去，最坏情况是最后一个才找到或未找到，所以是O(n)的。



4.对长度为n的有序单链表，若检索每个元素的概率相等，则顺序检索到表中任一元素的平均检索长度为（）。 [单选题] *
	A.n/2

	B.(n+1)/2(正确答案)

	C.(n-1)/2

	D.n/4


答案解析：【分析】第1个数需要检索1次，第2个数需要检索2次，第3个数需要检索3....平均检索长度 = 总检索次数 / 个数=1+2+3+...+nn	=n+12	 



5.有以下结构体说明和变量定义，如图所示，指针p、q、r分别指向一个链表中的三个连续结点。

[image: ]

现要将q和r所指结点的先后位置交换，同时要保持链表的连续，以下程序段中错误的是（）。 [单选题] *
	A.q->next = r->next; p->next = r; r->next = q;

	B.p-＞next = r; q-＞next = r-＞next; r-＞next = q;

	C.q->next = r->next; r->next = q; p->next = r;

	D.r->next = q; q->next = r->next; p->next = r;(正确答案)


答案解析：【分析】本题考查指针的理解和应用。r->next = q；q->next = r->next；第一步操作将 r 的后继指向了 q，所以第二步操作的时候实质是将 q 的后继指向了 q 本身而不是原来 r 的后继。



6.双向链表中有两个指针域 llink 和 rlink，分别指向该结点的前驱及后继。设 p 指向链表中的一个结点，它的左右结点均非空。现要求删除结点 p，则下面语句序列中错误的是（）。 [单选题] *
	A. p->rlink->llink = p->rlink;p->llink->rlink = p->llink; delete p;(正确答案)

	B. p->llink->rlink = p->rlink; p->rlink->llink = p->llink; delete p;

	C. p->rlink->llink = p->llink;p->rlink->llink->rlink = p->rlink; delete p;

	D. p->llink->rlink = p->rlink;p->llink->rlink->llink = p->llink; delete p;


答案解析：A 中将 p 的后继的前驱改为指向 p 的后继，p 的前驱的后继改为指向 p 的前驱，这样链表就中断了。



7.双向链表中有两个指针域，llink和rlink，分别指回前驱及后继，设p指向链表中的一个结点，q指向一待插入结点，现要求在p前插入q，则正确的插入为（）。 [单选题] *
	A.p->llink = q; q->rlink = p; p->llink->rlink = q; q->llink = p->llink;

	B.q->llink = p->llink; p->llink->rlink = q; q->rlink = p; p->llink = q->rlink;

	C.q->rlink = p; p->rlink = q; p->llink->rlink = q; q->rlink = p;

	D.p->llink->rlink = q; q->rlink = p; q->llink = p->llink; p->llink = q;(正确答案)


答案解析：A 选项的第一句已经把 p->llink 更改成了q；第三句 p-> link-> rlink=q；就等价于q->rlink=q，指向了自身，造成链接对象丢失;
B 选项的第二句 p-link->rlink=q；等价于 p = q，结果导致 p 被替换;
C 选项，由于要求在 p 前插入 q，因此第二句 p->rlink = q；不需要更改;
只有 D 可以达到正确的插入要求。要在 p 之前插入 q，首先应该让 q 的左右指针分别指向 p 的前驱和 p,然后让另外两个指针指向 p 即可，即p的前驱的右指针和 p 的左指针。



二、不定项选择题（共2题，每题5分，共计10分；每题有一个或多个正确选项，多选或少选均不得分）

1.在带尾指针(链表指针clist指向尾结点)的非空循环单链表中每个结点都以next字段的指针指向下一个节点。假定其中已经有2个以上的结点。下面哪些说法是正确的（）： *
	A.如果p指向一个待插入的新结点，在头部插入一个元素的语句序列为：p-＞next = clist-＞next; clist-＞next = p;(正确答案)

	B.如果p指向一个待插入的新结点，在尾部插入一个元素的语句序列为：p->next = clist；clist->next = p;

	C.在头部删除一个结点的语句序列为：p = clist->next; clist->next = clist->next->next; delete p;(正确答案)

	D.在尾部删除一个结点的语句序列为。p = clist; clist = clist ->next; delete p;


答案解析：[image: ]


2.双向链表中有两个指针域 llink 和 rlink，分别指向该结点的前驱及后继。设p指向链表中的一个结点，他的左右结点均为非空。现要求删除结点 p，则下列语句序列中正确的是（）。 *
	A. p->rlink->llink=p->rlink;p->llink->rlink=p->llink; delete p;

	B. p-＞llink-＞rlink=p-＞rlink;p-＞rlink-＞llink = p-＞llink; delete p;(正确答案)

	C. p->rlink->llink = p->llink;p->rlink->llink ->rlink = p->rlink; delete p;(正确答案)

	D. p->llink->rlink = p->rlink;p->llink->rlink->llink = p->llink; delete p;(正确答案)


答案解析：【分析】选项A中的语句执行后，节点 p 右边的节点的左指针指向自身，左边的节点的右指针也指向自身。当 p 被释放后，其左、右节点之间便产生了断裂，不再是一个链表。其余选项经检验都是正确的。
[image: ]



image1.png
struct node {
data next data next data next

int data;

- - |

node *next;

} *p, *q, *r;

te ta tr




image2.jpeg
SHHT] A TR @A p B K,

I
» clist>next clist

BAMERELFBAT &, HELE clist RIEQZAHORS &R BBAAN
p->next=clist->next;clist->next=pjclist=p;”.

CHRRey L ALMBE AT E.

| 1 ......

. clistonextonext clist

D o £ 06 5 R AR 8~ A AT





image3.jpeg
p->rlink

\ ......
0 G

p->llink |

------ e





